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SAYIN…
Antepfıstığı antik çağlardan günümüze bölgemiz tarımının en önemli gelir kaynağı olmuştur. Antepfıstığı Gaziantep ve çevre illerinde yetiştirilmekle birlikte işleme ve ticaretinin neredeyse tamamının Gaziantep’te yapılması sebebiyle ilimizin en önemli tarımsal ürünü konumundadır. 
Sağlığa olan olumlu katkıların ve sofralara kattığı zengin lezzetin yanı sıra önemli bir gelir kaynağı da olması Antep Fıstığını altın kadar değerli kılmaktadır. Yetiştirilmesinde ise altının madenden çıkartılması kadar emek isteyen bir ürün olması onun “Yeşil Altın” olarak adlandırılmasına sebep olmuştur.
Antepfıstığı; kuruyemiş olarak tüketilmesinin yanı sıra lezzeti ve aromasıyla, baklavadan ezmeye, çikolatadan tatlılara girdiği her gıdayı birinci sınıf ürün haline getirme özelliği ile vazgeçilmez bir üründür. Bu sebeple Antepfıstığının Türkiye ve dünya pazarlarında hak ettiği değeri elde etmesi gereklidir. 
Yeşil Altın, Osmanlı Devleti döneminde ticaretinin Şam üzerinden yapılması nedeni ile bir dönem Şam fıstığı olarak adlandırılmıştır. Söz konusu yanlış adlandırılmanın önüne geçilmesi amacıyla Gaziantep Ticaret Odası'nın girişimleri ile Antep fıstığının coğrafi işaret tescil belgesi alınmıştır.
Bölgemiz, Antep fıstığının ihtiyaç duyduğu en uygun iklim ve toprak yapısına ve kaliteli yerli çeşitlerine sahiptir. Dolayısıyla dünyanın en değerli Antep fıstığı Güneydoğu Anadolu Bölgesi'nde yetişmektedir. Bölgede üretilen Antep Fıstığı, aroması ve lezzeti ile dünyadaki emsallerinden çok daha üstündür.  Bölgemizden götürülen anaçlarla Antep fıstığı üretmeye başlayan ABD, önemli gelişmeler sağlasa da ürünleri kalite bakımından Antep fıstığının yerini tutamaz.
Antepfıstığı, üretim ve ihracatında yıllar itibariyle gözlenen dalgalanmalara rağmen son 20 yıl içerisinde gerek üretimindeki artış, gerek tarımı, işlenmesi, pazarlanması gibi iş kollarından geçimini  sağlayan nüfus miktarı ve gerekse ihracatında sağlanan döviz girdisinden dolayı bölge ekonomisi açısından önemini korumaktadır
Antep fıstığı sektörü bir yandan iç tüketime ürün yetiştirmeye çalışırken diğer yandan da ürünün ihracatını yapmaya gayret göstermektedir.  Türkiye’de 45 milyon dolayında fıstık ağacı bulunmaktadır. Bu ağaçların yaklaşık 30 milyonu ise meyve veren yaştadır. Ürünün özelliğinden dolayı Antepfıstığından bir yıl iyi verim alınırken sonraki yıl düşük rekolte alınmaktadır. 




Ülkemizde Antep fıstığı yetiştiriciliğinin geçmişine ve şimdiki durumuna baktığımızda bu ürün genellikle kurak alanlarda yapıldığını görüyoruz. Son yıllarda sulamanın fıstığın üretimindeki önemini fark eden üreticiler tarafından az bir alanda da olsa sulama yapılmaya başlanmıştır.  Antep fıstığının üretiminde yıllara göre dalgalı (inişli çıkışlı) seyir izlemesi söz konusudur. 2012 yılında 150 bin tonla rekor kırılmış olmakla beraber 2013 yılındaki rekoltede sert bir düşüş gerçekleşmiş ve  88 bin 600 ton rekolte elde edilmiştir. 2014 yılı rakamı ise 88 bin ton olmuştur. 
İnişli-çıkışlı üretimden elde edilen ürünün ihracatını ise kuru meyve ve mamulleri adı altında yapıyoruz. İhraç edilen fıstık, rekoltede olduğu gibi en büyük ihracatını 2013 yılında yaptı. 2013’te 54 milyon 381 bin dolarlık ihracat yaptık. 2014 yılında bu rakam 27 milyon 514 bin dolara düştü. Bu yılın ilk çeyreğinde ise 5 milyon 978 bin dolarlık ihracata imza attık.
İç piyasada, Antep fıstığının tüketimi, yıllar geçtikçe artış göstermektedir. Çerezlik olarak tüketilen Antep fıstığının yanı sıra, endüstriyel anlamda çikolata, helva, lokum, dondurma, baklava ve benzeri tatlılarda kullanımı da her geçen gün artmaktadır. Mevcut durumda, iç piyasanın arzı, ancak bu talebi karşılamaktadır. Bu noktada kısa vadeli hedef, Antep fıstığı üretiminin, çiftçi seviyesinde arttırılması, çiftinin eğitilip bilinçlendirilmesi, üretimin ve satışın kayıt altına alınarak, gerçek üretim ve tüketim rakamlarının belirlenmesi olmalıdır. İç piyasada tüketilen Antep fıstığının üretiminde belirli standartların sağlanması, sektörü ilerleyen yıllarda, uluslar arası piyasada da rekabetçi duruma getirecektir.
Orta vadede, çiftçinin ve üreticinin eğitilmesi ve bilinçlendirilmesi sonucu, yurtiçi toplam arzın, talebin üzerine çıkması durumunda, Antep fıstığını uluslar arası piyasada pazarlamak amacıyla çalışmaların hızlandırılması daha sağlıklı olacaktır. Antep fıstığının, ihracat pazarlarında, Amerika, İran, Suriye, İtalya gibi rakipleri olmasına rağmen, kalite ve lezzet olarak diğerlerinden çok üstün duyusal ve fiziksel özelliklere sahip olduğu özellikle vurgulanmalıdır. 

Rekoltenin, iç piyasa ve ihracat pazarını tatmin edecek rakamlara ulaşması sonrası, uzun vadede yapılması gerek çalışmalar ise, Antep fıstığını, mümkün olduğunca fazla katma değerli olarak yurtdışına pazarlamaktır. Ara ürün olarak ihraç edilen Antep fıstığı, ithalatçı müşteriye kazanç sağlarken, bizim ihracatçımız, düşük kar marjlarında ihracat yapmaktadır. Son tüketiciye hitap eden fıstıklı ürünlerin yurtiçinde üretilerek, direkt perakende sektöründe satılmak üzere yurtdışı pazarlara ihraç edilmesi, ürünlerimizin rekabet gücünü arttıracağı gibi, sektörün kar marjını da arttırarak, Antep fıstığından kazanç elde eden bütün üretim gücünün, refah seviyesini arttıracaktır.




Tüm bu özelliklerine ve de var olan gelişme potansiyeline rağmen bölgemizde üretilen Antep Fıstığı, dünya ekonomisinde ne hak ettiği ne de üretici ve ihracatçılarımızın arzuladığı seviyededir.
Hedefimiz, bu konuda atılması gereken adımları sistemli ve akılcı bir şekilde atarak Yeşil Altını dünya ekonomisindeki hızlı gelişmelere paralel bir gelişme sergileyen, katma değeri yüksek bir ürün haline getirebilmektir.  
Bu hedefe ulaşabilmek için de Gaziantep Ticaret Odası ve Antepfıstığı Tanıtım Derneği ortaklığında bugüne kadar başta tanıtım olmak üzere bir çok faaliyet gerçekleştirilmiştir. Nitekim halihazırda Odamız Antep Fıstığı’na Avrupa Birliği Coğrafi İşareti almak üzere yapacağı başvurusunun son aşamasına gelmiştir. Bu coğrafi işaret ürünümüzün tanıtımın anlamında önemli  bir rol oynayacaktır. 






