Basın Bildirisi

Yöresel Ürünler ve Coğrafi İşaretler Türkiye Araştırma Ağı (YüciTA) ve Kayseri Ticaret Odası işbirliği ile düzenlenen “Coğrafi İşaretler Sempozyumu” Kayseri'de yapılmıştır. Kayseri Ticaret Odası ev sahipliği ve Kayseri Valiliği'nin destekleri ile 16 Ekim 2015 tarihinde gerçekleştirilen bu sempozyumun Kayseri'de yer almasının başlıca nedeni bu ilimizin “En çok Coğrafi İşaret tescili almış il” ödülünü kazanmış bulunmasıdır. Türk Patent Enstitüsü tarafından 2015 yılında Coğrafi İşaretler alanında ilk kez verilen bu ödüle, Kayseri sahip olduğu dokuz tescilli ürünle hak kazanmıştır. 


Kuruluş tarihinden itibaren Coğrafi İşaretler konusunda yoğun çaba gösteren YÜciTA bu ödüle layık görülen Kayseri ilimizi yürekten kutlarken, Coğrafi İşaretler alanında Türkiye'nin 2015 yılında yaşamış olduğu olumlu gelişmeleri mutlulukla karşılamaktadır. 


Bu gelişmelerin başında 9 Nisan 2015 tarihinde Ankara'da gerçekleştirilen patent ödülleri töreninde ilk kez bir Cumhurbaşkanı'nın Coğrafi İşaretlerden bahsetmesi gelmektedir. Nitekim Sayın Cumhurbaşkanı yaptığı konuşmada, Coğrafi İşaretlerin önemini vurgulayarak Valiler, Belediye Başkanları, Oda ve Borsa Başkanlarına kendi öz değerlerine sahip çıkma ve onları tescil ettirme konusunda çağrıda bulunmuştur. Öyle ki, Sayın Cumhurbaşkanı bu tescillerin sadece ulusal düzeyde kalmamasını, uluslararası tescil faaliyetlerine de büyük hız verilmesi gerektiğini belirtmiştir.


Olumlu gelişmelerden bir diğeri de, Türk Patent Enstitüsü'nün Türkiye'de toplumca benimsenmiş etkin bir Coğrafi İşaretler sisteminin kurulabilmesi amacıyla 2014 yılında başlattığı “Ulusal Coğrafi İşaretler Stratejisi, Mevcut Durum Analizi” çalıştayları sonucunda, “Ulusal Coğrafi İşaretler Strateji Belgesi ve Eylem Planı” hazırlanması ve planın 4 Temmuz 2015 tarihli Resmi Gazete’de ilan edilmesidir.  


Kamu kesimindeki bu gelişmeleri özel kesimdeki olumlu gelişmeler izlemiştir. “Türkiye'nin Coğrafi İşaretli ürünlerine sahip çıkıyoruz” projesini yaşama geçiren Metro Toptancı Market iki yıldır sürdürdüğü ve elli Coğrafi İşaretli ürüne ulaşılmasını öngören projesinin ardından 4 Eylül 2015 tarihinde Coğrafi İşaretlerle ilgili önemli bir kampanyayı yaşama geçirmiştir. Metro Türkiye'de bir ilki oluşturan, Coğrafi İşaretlere yönelik bu projesi ile Türk kamuoyunda Coğrafi İşaretlerle ilgili bir farkındalık yaratmayı amaçlamaktadır. Değişik televizyon kanalları, radyo istasyonları ve billboardlar kullanılarak başlayan bu kampanya ile ülkemiz tüketicilerinin büyük çoğunluğu ilk kez Coğrafi İşaretlerle tanışmış olmaktadır. 


 
Türkiye'de ideal bir Coğrafi İşaret sisteminin oluşturulabilmesi için çaba sarf eden YÜciTA, ülkemiz değerleri için gönüllülük esasıyla özverili çalışmalarına devam etmektedir. Umuyoruz ve diliyoruz ki her toplantımızda özellikle vurguladığımız Coğrafi İşaret Kanunu'na, Coğrafi İşaret konusunda etkin denetim mekanizmalarına ve bilinçli üreticilere ve tüketicilere ülkemiz en yakın zamanda erişecektir. Bunun için gereken siyasi, idari ve hukuki birlikteliğin sağlanması hususunu tekrar vurguluyor ve bu alanda yapılacak her çalışmada ve atılacak her adımda YÜciTA olarak desteklerimizi esirgemeyeceğimizi kamuoyuna saygıyla duyuruyoruz. 
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